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РОЛЬ ТЕХНОЛОГІЇ АНАЛІЗУ СИТУАЦІЙ  

У ПРОФЕСІЙНОМУ РОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Котєнєва І. С. 

кандидат педагогічних наук, доцент,  

доцент кафедри педагогіки 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

м. Полтава, Україна 

 

Сучасні трансформаційні процеси у вищій освіті, наближення до 

європейських стандартів, необхідність узгодження ринку освітніх 

послуг потребують оновлення процесу професійної підготовки фахівців 

у закладах вищої освіти та зміщення акцентів на формування в них 

фахових компетентностей. Виклики сучасного мінливого суспільства 

висувають нові вимоги до особистості фахівця та його ролі в соціумі. 

Професійна діяльність фахівця насичена і звичними, і незаплано- 

ваними, мінливими ситуаціями, які вимагають оперативного прийняття 

рішення, неоднозначності в інтерпретаціях подій та пов‘язані з неочі- 

куваною поведінкою людей. Зазначене вимагає від фахівців володіння 

глибокими професійними знаннями, уміннями обговорювати й обмір- 

ковувати професійні проблеми; аргументувати власні професійні 

позиції, приймати рішення; обирати поведінкові професійні стратегії та 

ін. Оволодінню зазначеними вміннями сприяє впровадження в процес 

фахової підготовки здобувачів технології аналізу ситуацій. 

На сьогодні технологія аналізу ситуацій отримала широке розпов- 

сюдження як ефективний засіб професійного розвитку майбутніх 

фахівців різного професійного спрямування. Її впровадження в освітній 

процес сприяє розвитку навичок аналізу й критичного мислення; 

формуванню навичок оцінки альтернативних варіантів в умовах неви- 

значеності, конкурентоздатності, позитивного іміджу; відточенню здо- 

бувачами навичок аргументації власної думки; розвитку відпові- 

дальності, особистісних цінностей та установок [1]. 

До технологій, які активізують навчальний процес у ЗВО та спри- 

яють професійному розвитку особистості, побудованих на основі ана- 

лізу ситуацій, відносять метод традиційного аналізу конкретних ситу- 

ацій – ситуаційні задачі, ситуаційні вправи; метод ситуаційного 

навчання – кейс-стаді, метод кейсів, метод інциденту; метод розігру- 

вання ролей [3]. 

Найбільш розповсюдженою технологією аналізу ситуацій є метод 

традиційного аналізу конкретних ситуацій (АКС). Послуговування 

методом АКС забезпечує розвиток у здобувачів аналітичного 
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мислення, практичних навичок роботи з інформацією; руйнування 

професійних стереотипів мислення тощо. На процес професійного 

розвитку майбутнього фахівця за характером висвітлення й подачі 

матеріалу впливають ситуації-ілюстрації (приклад з практики та 

спосіб вирішення ситуації), ситуації-оцінки (опис професійної ситуації 

та можливого рішення, яке потребує його оцінки), ситуації-вправи 

(є конкретним епізодом професійної діяльності, аналіз якого потребує 

стандартних дій). 

Різні види ситуацій можуть стати змістовною основою таких 

методів, як метод ситуаційної вправи (або завдання), метод 

ситуаційного навчання, метод аналізу кейсів / казусів, метод 

інцидентів, метод програвання ролей (інсценування). 

Метод ситуаційної вправи (або завдання). Метою цього методу 

є засвоєння знань та набуття професійних навичок і умінь на основі 

професійної діяльності в умовах, наближених до реальної практики.  

У процесі професійної підготовки здобувачів доцільним є банк ситу- 

аційних вправ, які розглядають як вирішення ціннісно-змістових 

проблем, що характерні для професійної практики; ціннісно-смислових 

конфліктних ситуацій об‘єктивної й суб‘єктивної реальності, джерелом 

яких є розмаїття проблем і ситуацій життєдіяльності особистості – 

освітніх, професійних; рефлексивних ситуацій (їх змістовною основою 

є професійні ситуації, що потребують здійснення експертизи фактів, 

різних способів усвідомлення особистої відповідальності за прийняте 

рішення); ситуацій, що спрямовані на виховання в здобувачів профе- 

сійного такту, регуляцію власного емоційного стану; ситуаційних вправ 

на прийняття рішення, які спонукають здобувачів поглянути на профе- 

сійну дилему зсередини, з позиції особи, яка приймає рішення, слугу- 

ють потужним засобом у формуванні професійних умінь і навичок. 

Метод ситуаційного навчання – кейс-стаді (case-study), метод 

кейсів, метод інциденту. Його завдання – навчити здобувачів здатності 

вирішувати унікальні та нестандартні професійні ситуації, з якими 

майбутній фахівець має/матиме справу. Суть кейс-методу полягає  

в тому, що здобувачам пропонована для осмислення реальна 

професійна ситуація, опис якої не тільки відображає обрану проблему, 

але й актуалізує певний комплекс знань, який необхідно засвоїти під 

час її вирішення. Обговорення професійних ситуацій створює у здобу- 

вачів відчуття значущості (для майбутньої діяльності) виучуваного 

освітнього компонента; сприяє підвищенню рівня навчальної мотивації, 

відчуття успішності («я можу»), що впливає на розвиток професійної 

мотивації («я можу тут, а, значить, я зможу в майбутньому професій- 

ному житті»; я «бачу» себе в обраній професії»). Саме відчуття успіху  

є однією з головних рушійних сил методу. Вважаємо, що найбільш 
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вагомий потенціал мають такі кейси, як навчальні ситуації; прикладні 

вправи, кейс-завдання, кейс-вправа, кейс-ситуація. 

Метод аналізу кейсів, казусів (лат. сasus – заплутаний або 

незвичний випадок) є різновидом кейс-стаді. Це найбільш доцільна 

інтерактивна технологія для короткострокового навчання. Її реалізація 

сприяє набуттю здобувачами навичок всебічного аналізу професійних 

ситуацій та оперативного прийняття рішень; умінь запитати додаткову 

інформацію, необхідну для уточнення вихідної ситуації та наочно 

представляти особливості прийняття рішення в ситуації невизна- 

ченості, різні підходи до розробки плану дій, орієнтованих на досяг- 

нення кінцевого результату; умінь самостійного прийняття рішення на 

основі групового аналізу ситуації; збагаченню особистого професій- 

ного досвіду. 

Метод інцидентів (від лат. incidens – те, що трапляється) – випадок, 

подія, зіткнення, зазвичай неприємного характеру. Його мета – пошук 

інформації для прийняття рішення самим здобувачем вищої освіти, 

формування навичок пошуку необхідної інформації: її збору, система- 

тизації та аналізу [3; 4]. 

Для прийняття обґрунтованого рішення студентам навмисно 

пропонується недостатня інформація, яку їм необхідно зібрати; далі – 

розібратися в змісті професійної ситуації; визначити, чи є проблеми  

і в чому вони полягають; з‘ясувати, які знання необхідні для прийняття 

того чи іншого рішення. Студенти опиняються перед необхідністю 

пошуку додаткової інформації, отже, змушені ставити запитання  

для отримання додаткової інформації.  

Метод програвання ролей (інсценування) (role playing) полягає  

в тому, щоб відтворити перед аудиторією реальну професійну ситуацію 

й дати здобувачам можливість оцінити вчинки та поведінку учасників 

інсценування. При «розігруванні» ситуацій у ролях здобувачі вико- 

нують роль так, як самі вважають за потрібне, самостійно визначаючи 

свою стратегію поведінки, свій сценарій. Таку гру називають спон- 

танною (імпровізаційною), її реалізують без попередньої підготовки. 

Основне завдання «розігрування» ситуації у ролях – виявити творчі 

здібності до вирішення актуальних проблем, які несподівано виникли, 

до імпровізації в поведінці. Ролі зазвичай розподіляють свідомо та 

за згодою учасників. Під час обговорення результатів такого інсцену- 

вання-гри викладач може не тільки вирішити освітні завдання,  

а й розвивати їх, корегувати особистісні якості здобувачів, а також 

аналізувати, як виникають і розвиваються динамічні групові процеси. 

Підсумовуючи, зазначимо, що послуговування технологією  

аналізу ситуацій в організації освітньої діяльності здобувачів суттєво 

збагачує традиційні форми проведення навчальних занять у ЗВО 
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нетрадиційними методами, прийомами, видами діяльності й надає  

їм проблемно-евристичного характеру, що сприяє посиленню 

пізнавальної активності здобувачів, активізації креативного мислення 

та творчого підходу, підвищенню якості навчання, рівня усвідомленості 

власного професійного зростання, виробленню емоційно-ціннісного 

ставлення до майбутньої професійної діяльності, збагаченню власного 

практичного досвіду. Крім того, різновиди технології аналізу ситуацій 

входять як складники практично до всіх методик моделювання 

професійної діяльності фахівців у навчанні здобувачів вишів. 
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Становлення системи освіти України, орієнтованої на входження 

у світовий освітній простір, потребує суттєвих змін інноваційного 

спрямування в професійно-педагогічній підготовці майбутніх викла- 

дачів. У таких умовах ціннісною установкою інноваційного навчання  

є не засвоєння знань як таких, а сприяння процесу інтелектуального 

розвитку особистості здобувачів, унаслідок чого змінюються пріори- 

тети в діяльності викладачів ЗВО. Знання з мети навчання перетворю- 

ються на засіб розвитку особистісних якостей здобувачів, а викладач  
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